Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne

Klasa 11 LO - zakres podstawowy
Etap wojewédzki - 21.03.2009 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zadanie 1 (6 pkt)

Pary liczb catkowitych (x,y) spetniajgcych rownanie:
X -xy+xy-y'=5

sg wierzchotkami pewnego wielokata wypuktego .
Oblicz jego obwod.

Zadanie 2 (6 pkt)

Prosta | rownolegta do boku AB trojkata ABC dzieli ten trojkat na dwie figury o rownych
polach. Oblicz, w jakim stosunku prosta | dzieli bok AC ?

Zadanie 3 ( 6 pkt)

W graniastostupie prawidtowym czworokatnym o krawedzi podstawy dtugosci a pole
powierzchni podstawy, powierzchni bocznej 1 powierzchni catkowitej

(w podanej kolejnosci ) sa kolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego.

Wyznacz tangens kata nachylenia przekatnej graniastostupa do jego podstawy.

Zadanie 4 ( 6 pkt)

W tréjkacie prostokatnym stosunek roznicy dtugosci przyprostokatnych do dlugosci
przeciwprostokatnej jest rowny 0,5.
Wyznacz warto$¢ tangensa jednego z katéw ostrych tego trojkata.

Zadanie 5 (6 pkt)

Ze zbioru Z = {—1, 0,123 } losujemy kolejno bez zwracania wspotczynniki a, b, ¢ funkcji

f(x)= ax” +bx +c. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia:
a) A - otrzymana funkcja jest malejaca w zbiorze R,
b) B - otrzymana funkcja jest malejaca w przedziale (—oo, —1) irosnaca w przedziale

(_1’ + OO) )
c) C - prosta o rownaniu X=0 jest osig symetrii wykresu otrzymanej funkcji.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy 111 LO — zakres podstawowy

Nr Wykonana czynnos¢
zad Pkt
1 Zapisanie lewej strony rownania w postaci iloczynu: (x -y ) (X° + y)=5 1
Zapisanie alternatywy czterech mozliwych przypadkow: 1
Xx—y=1 x—y=-1 X—y=5 X—y=-5
{xz +y=5 lub {xz +y=-5 Iub3ye | y=1 b 12 | y=-1
Obliczenie wspotrzednych wierzchotkow: (2, 1), (2,-3),(-3,-4),(-3,-8) 2
Obliczenie dugosci bokéw: 4, 4, 5v/2 | 5/2 15
Obliczenie obwodu: 2( 4 +5+/2) 0.5
2 Rysunek z oznaczeniami 0,5
Zauwazenie, ze trojkaty ABC 1 A'B'C gdzie A" i B' sa punktami przecigcia si¢ prostej | odpowiednio | 0,5
z bokiem AC i BC sg podobne
Zapisanie, ze stosunek pol trojkatow ABC i A'B'C jest rowny kwadratowi skali podobiefistwa czyli |1
2
Obliczenie skali podobienstwa tych trojkatow: k = \/E 0.5
AC|+|A 1
Zapisanie rOwnania: M = \/E
|AC
| | . |AA g
Przeksztalcenie rownania do postaci: 1+ —— = \/E
|AC
Obliczenie, w jakim stosunku prosta dzieli bok AC: \/E -1 0.5
3 Rysunek i analiza zadania: a- dtugos$¢ krawedzi podstawy, h- dtugo$¢ wysokos$ci graniastostupa, a>0, | 0,5
h>0
Zapisaniewzoruna o i tga = h = h .
' d a2
Zapisanie kolejnych wyrazow ciggu geometrycznego: a’ ,4ah, 2a’ +4ah 0.5
- . . . 4ah 2a’ +4ah 0.5
Zapisanie rownania z wykorzystaniem wiasnosci ciggu geometrycznego: —— = 2ah
a a
h 1a 1
Zapisanie rownania w postaci: 4-———-— — 1=0
a 2nh
h 1
Whprowadzenie pomocniczej zmiennej — = M , m>0 i zapisanie rownania w postaci
a
1
dm—-—-1=0
2m
Przeksztatcenie rownania do postaci: 8m? —2m —1= 0 i rozwiazanie réwnania: 1
1 1. . oooh 1
m, = —, M, = —— i wybor z uzasadnieniem odpowiedzi: — = —
2 4 a 2
. h 1 V2 0:5
Obliczenietgr ‘g = — - —==—.
a J2 4




Rysunek z oznaczeniami i zatozenie, ze b>a

Zapisanie rownania z niewiadomg a, b: 3a” - 8 ba + 3b° =0 2
Rozwigzanie rownania kwadratowego ze wzgledu na a: 2
oo DAVT)  b(4-7)
1 3 y A2 3
1
4+ N7 4 -7
Obliczenie tangensa kata ostrego trojkata: tgo = 3\/_ lub tga= 3\/_
Za obliczenie jednej z wartosci nalezy przyzna¢ maksimum punktow
Druga wersja kryteriow do zadania 4
Rysunek z oznaczeniami i zatozenie, ze b>a 1
o ~b-a 1 b a . i 1 1
Zapisanie rOwnania = —w postaci ——— =— czyli np, cosa —sina = E
C c
Rozwigzanie uktadu rownan: 2
) 1
CoOsa —SIna =—
2
) 2
sin“a+cos” a =1
R T N Y
sina =— lub sing = ——
4
Wyboér wlasciwej wartosci sin & , uwzgledniajac, ze & jest katem ostrym trojkata: 0,5
. —1+47
SN =——
4
. 1+47 .
Obliczenie cos & : COSa = 4
o 47 0,5
Obliczenietg o :
3
Obliczenie mocy przestrzeni zdarzen elementarnych: |Q| =60 1
Zauwazenie, ze funkcja jest malejaca w zbiorze R gdy a=0,b=-1, c € {1, 2,3 } i obliczenie 1
prawdopodobienstwa zdarzenia A: P(A) = 0,05
— 1
Zauwazenie, ze dla przypadku b wspotczynnik a>0 i 2— =-1
a
Wyznaczenie liczb ze zbioru Z spetniajace powyzsze warunki: a =1, b =2 i zauwazenie, ze C nalezy | 0,5
do zbioru {—1, 0,3 }
Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia B: P(B)= 0,05 0,5
Zauwazenie, ze b=0 a,CG{—l,l, 2,3 }i a#cC 1
Obliczenie prawdopodobienstwa zbioru C: P(C)=0,2 1

Za poprawnie rozwigzane zadania metoda inng anizeli opisana w schemacie punktowania nalezy przyznaé
maksymalng liczb¢ punktow.

Jezeli uczen rozwiazat zadanie inng metoda i popetnit btgdy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynno$ci rownowazne
do wymienionych w schemacie.

Mozna przyznawac polowki punktow.




